ElGszor vizsgaljuk meg, hogy milyen lapjai lehetnek egy 6tlapu testnek. A lapok kozott nem lehet 6tszog vagy
otnél tobb oldala sokszog, mert ha ilyen volna, akkor annak minden oldalahoz csatlakozna a testnek 1-1 lapja, a lapok
szama tehat legalabb 1 4 5 = 6 lenne. Ezért minden lap haromszog vagy négyszog.

Jeloljiik a haromszogek szamat h-val, a négyszogek szdmat n-nel, a test éleinek szamat e-vel, csicsainak szamat
pedig c-vel. A test minden éle egyuttal két oldallapnak is oldaléle, ezért

2e = 3h + 4n.

2e — 4 -2
Ebbél kovetkezik, hogy a haromszoglapok szama h = L P n, ami biztosan péaros, mert h egész. Tehat

csak h = 0, 2 vagy 4 jon szoba, amibdl sorra n = 5, 3 vagy 1, igy e = 10, 9 vagy 8. A test minden csticsaban legaldbb 3
él talalkozik, és minden élen pontosan 2 csics van, ezért ¢ < 3¢ Vagyis az egyes esetekben a csticsok szama legfeljebb

6, 6, illetve 5. Vizsgaljuk meg a harom lehet&séget.

(i) A testnek 5 négyszoglapja, 10 éle és legfeljebb 6 cstcsa van. Ekkor 3¢ < 2e, ezért van olyan csics, amelyben
legalabb 4 él, s ezért legalabb 4 lap talalkozik. Jeloljiik ezt a cstcsot A-val (1. dbra). Az A-t tartalmazo egyik négyszog
tovabbi csucsai legyenek B, C és D. Az AB élt egy ABC D-t6] kiilonb6z6 négyszoglap is tartalmazza, ennek tovabbi
csucsai legyenek E és F. E két csics nincs benne az ABCD sikban, ezért az A, B, C, D, E és F pontok a testnek
6 kiilonboz6 csiucsat alkotjak. Mivel a testnek legfeljebb 6 csticsa lehet, azért a testnek az A-bodl kiindulé negyedik —
azaz AB-t6l, AD-t6l és AF-t6l kiilonb6z6 — élén nem lehet tovabbi csics. Ez nyilvanvaloan ellentmondas, ezért ilyen
test nem létezik.

(i) n =3, h=2¢és e=09. Legyen ABCD és ABEF a test két szomszédos négyszoglapja (2. dbra). Mivel az 6t
lap koziil harom négyszog, azért ilyenek biztosan vannak. A testnek legfeljebb 6 cstucsa van, ezért nem lehet A, B,
C, D, E, F-t6l kiilonb6z6 csicsa. Ez azt jelenti, hogy a harmadik négyszoglap CDFEF kell legyen. Tehét a test két
haromszoglapja egymaéassal nem szomszédos, a négyszoglapok mindegyike pedig szomszédos a két méasik négyszoggel
és a két haromszoggel. Ezért a testnek 9 lapszoge van.

Megmutatjuk, hogy a lapszogek kozott legfeljebb 7 derékszog lehet. 7 derékszog talalhatd egy derékszogi haromszog
alapt egyenes hasab lapszogei kozott (8. dbra), mert a harom oldallap az alapra is és a fed6lapra is mersleges, az
oldallapok egymassal bezart szogei pedig megegyeznek az alapharomszog szogeivel, tehat ezek kozott pontosan egy
derékszog van. A lapszogek kézott 7-nél tobb derékszog nem lehet, mert akkor volna olyan haromszoglap, amelyre mind
a harom hozza csatlakoz6 négyszog merdleges lenne, tovabba a négyszogek koziil is legalabb két par egymasra merdleges
lenne. De ebben az esetben a négyszoglapok egymaéssal bezart szogei definicié szerint megegyeznek a haromszoglap
szogeivel, amelyek kozott nem lehet két derékszog.

(iii) n = 1, h = 4 és e = 8. Ekkor a cstcsok szama 5, a test négyszog alapt gula (4. dbra). Oldallapjai koziil
legfeljebb ketts lehet merdleges az alaplapra, mert ha harom merdéleges lenne, akkor azok metszésvonalai — amelyek a
gula oldalélei — egymassal parhuzamosak lennének, hiszen meréslegesek volnanak az alaplapra. Tehat a gila 8 lapszoge
koziil legalabb 2 nem derékszog, azaz a derékszogi lapszogek szama ebben az esetben kisebb, mint 7.

Ezzel belattuk, hogy egy 6tlapu test lapszogei koziil legfeljebb 7 lehet derékszog.

E







